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1 Waiarmeleit- und Wiarmetransportprobleme

1.1 Analytische Hilfsmittel
Man zeige, dass
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gilt, falls f € C(Q) , x = (x1, 29, x3) € Q,
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gilt, falls 0 € C1(Q).

¢) Wie kann man die Voraussetzungen an f in a) bzw. an ¢ in b) abschwichen ?

1.2 Analytische Losung und Parameterstudien

Berechnen Sie analytisch das Temperaturfeld u(-) geméss der Warmeleitgleichung
(1.5) aus der Vorlesung fiir die Daten:
a=0,b=1,n€(0,1) fix,¢g=0,f=0,9,=0,9, = 1 und

M) = A1 = const >0 fir z <n
"1 A2 = const >0 fir x>n

mit 0 < Ay < A\q !



Fiihren Sie Parameterstudien mit dem Warmeleitkoeflizienten durch:
a) )\2 —0

b) )\1—>OO

Wir betrachten wieder das Wirmeleitproblem aus aber jetzt mit freiem

Wiérmeiibergang an den Randpunkten
Mu'(a) = aqgu(a)

— ot (b) = ap(u(b) — 1)

mit positiven Wéarmeiibergangszahlen o, und «,. Berechnen Sie wieder analy-
tisch das Temperaturfeld u(-) und fithren Sie jetzt Parameterstudien mit der
Warmeiibergangszahl o durch:

a) o, —» 00

b) a — o0

Bestimmen Sie die von einem (fixierten) Parameter y € (0,1) abhingige Losung
uy () der Randwertaufgabe (Warmeleitproblem mit Punktquelle)

) = M-y re 1) (f=1)
uw(0) = wu(l) = 0,

und zeigen Sie, dass
1
ue) = [ Ga) o)y, v €0,
0

mit G(z,y) = u,(z) die Randwertaufgabe

—u'(z) = f(z), z€(0,1),
u(0) = u(l) = 0,

wobei f eine gegebene stetige Funktion ist.



